
GINDITORI CLASICI GERMANI !N COLECŢIILE 
BIBLIOTECII DOCUMENTARE DIN ZALAU 

Existenţa în colecţiile Bibliotecii Documentare din Zalău a unui nu
măr apreciabil de opere filosofice sau aparţinînd unor domenii conexe 
ne-a constrîns pe moment să delimităm subiectul acestei comunicări 
doar la prezenţa aici a gînditorilor clasici germani. Opţiunea a fost de
terminată de împrejurarea că, deja, „fondul Kant" din colecţiile biblio
tecii a fost studiat prin anul 19801 şi că, deci era cumva firesc să se con
tinue astfeL Doar că, faţă de cele opt opere ale lui Immanuel Kant 
(1724-1804) identificate atunci2, noi am mai depistat două. 

Este vorba mai întîi de un exemplar din lucrarea intitulată Physische Geo
graphi.e (Geografie fizică), apărută în două volume la Konigsberg, în 18021• Din 
prefaţă reiese că, această ediţie a fost publicată cu acordul Jui K.ant, pe baza 
mai multor notiţe de curs ordonate de către editorul Fr .. Th. Rink, cel care, ulte
rior, se va ocupa şi de editarea în 1803 a lucrării Uber Pedagogik (Despre peda
gogie). Exemplarul din Geografia fizică se află sub cota 2639 şi a aparţinut lui 
R. Gazda Janos care l-a cumpărat prin 1821. 

O ediţie destul de tirzie (Leipzig, 1890), faţă de ediţia primă4 din 1755, se gă
seşte din Allgemeine Naturgeschichte und Theorie des Himmels oder Versuch von 
der Verfassung und dem mecanischen Ursprunge des ganzen Weltgebiiudes nach 
Neu;tonischen Grundsătzen abgehandelt (Istoria generală a naturii şi teoria ce
rului sau încercare de a trata structura şi originea mecanică a întregului univers 
după principiile lui Newton), carte care pe Kant l-a făcut celebru în lumea savan
ţilor". Apărută în cunoscuta, pe atunci, colecţie Klassiker der Wissenschaften, sub 
redacţia generală a profesorului W. Oswath de la Universitatea din Leipzig, aceas
tă ediţie este şi astăzi valoroasă sub raport ştiinţific, întrucît pe lingă textul kan
tian ca atare, conţine şi un amplu istoric privind clasica ipoteză Kant-Laplace. 

1 I.-V. Bădică, Fondul Kant în colecţiile Bibliotecii Documentare Zalău, în 
Biblioteca şi învăţămîntul, 1, Cluj-Napoca, 1983, p. 120-122; 

2 Cele opt opere identifiC'ate de I.-V. Bădică sînt următoarele: Kritik der 
praktischen Vernunft (Riga, 1788), exemplar primit la Konigsberg de către St. Za
bolai din C'hiar mîinile autorului; Grundlegung zur Metaphysik der Sitten (Riga, 
1785); Logik (Konigsberg, 1801) - din care mai există încă un exemplar; Zwei 
Abhandlunge.n ilber moralische und politische Gegenstănde (Frankfurt und Leip
zig, 1795); Uber Pedagogik (Konigsberg, 1803); Critica raţiunii pure - versiune 
latină (Lipsea, 1796); Metaphysische, Anfangsgrilnde der Tugendlehre, ediţia a 
II-a (Kănigsberg, 1803) şi Anthropologie in pragmatischer Hinsicht abgefasst, edi
ţia a III-a (Konigsberg, 1800). 

a Cercetătorul I. Haj6s semnalează prezenţa la Cluj-Napoca a unei ediţii în 
patru volume apărută la Mainz u. Hamburg, 1801-1805. V. I. Haj6s, Kant în bi
bliotecile clujene, în Biblioteca şi învă,ţămîntul, 2, Cluj-Napoca, 1974, p. 123-125, 

• Pentru identificarea ediţiilor prime am consultat, de fiecr.re dată. urmă
toarea bibliografie: W. Windelband, Lehrbuch der Geschichte der Philosophie, Tu
bingen u. Leipzig, 1903; E. Brehier, Histoire de la philosophie, tom II, Fasc. III. La 
philosophie moderne. Le XIXc siecle. Periode des systernes (1800-1850), Paris, 
1940; P. P. Negulescu, Istoria filosofiei contemporane, vol. II. Idealismul german 
postkantian, Bucureşti, 1942 şi Istoria filosofiei nwderne, II, Bucureşti. 1938. 

:; C. Noica, Schiţă pentru o introducere la studiul criticismului, în Im. 
Kant, Despre forma şi principiile lumii sensibile, Bucureşti, 1936, p. 23. 
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După Im. Kant, cu 10 titluri, dintre clasicii filosofiei germane, cel mai bine 
reprezentat în colecţiile bibliotecii noastre este J. G. fichte (1762-1814), cu 5 ope
re în 6 exemplare, dintre care 4 titluri în ediţii prime. Deşi se află aici doar în 
ediţia a doua - cea apărută cu numele autoruluis, ca an de apariţie, cea mai 
veche carte este un exemplar din Versuch einer Kritik aller Offenbarung (Încer
care a unei critici a oricărei revelaţii) apărută la Konigsberg, în 1793, în editura 
lui Hartung - editorul lui Kant. Exemplarul în cauză poartă semnătura olografă 
a unuia dintre proprietarii mai vechi: D. Kerekes m.pr. şi se află sub cota 3279. 

Din perioada jeneză (1794-1799) a gînditorului s-au păstrat în ediţii primP 
exemplare din trei opere ale lui Fichte. Astfel, sub cota 4673 se află două 
din Grundlage der Naturrechts nach Prinzipien der Wissenschaftslehre (Funda
mentul dreptului natural pe baza principiilor teoriei ştiinţei), apărută în 1976, 
şi cite un exemplar din Das System der Sittenlehre nach den Principien der Wis
senschaftslehre (Sistemul moralei după principiile teoriei ştiinţei), apărută în 1798, 
aflată sub cota 5714, şi Gerichtliche VerantwortungschriJten gegen die Anklage 
des Atheismus (Note juridice justificative împotriva acuzaţiei de ateism), apă
rută în 17997, aflată sub cota 3531 - toate tipărite la Jena und Leipzig, în editura 
lui Christian Ernest Gabler. ln fine, sub cota II 2596, cartea Friedrich Nicolai's 
Leben und sonderbare Meinungen (Ale lui Friedrich Nicolai Viaţă şi opinii ciu
date), apărută la Ti.ibingen, în 1801, este ultima operă fichteiană pe care o mai 
g:i.sim în colecţiile Bibliotecii Documentare. 

Un alt mare reprezentant al filosofiei clasice germane, penultimul dintre ma
rii constructori ai metafizicilor postkantiene8, este F. W. J. Schelling (1775-1854). 
Din opera acestui gînditor, în colecţiile Bibliotecii Documentare din Zalău se pă
trează doar două opere: un exemplar din Erster Entwurf eines Systems der Na
turphilosophie zum Beruf seiner Vorlesungen (Primă s-chiţă a unui sistem de filo
sofie a naturii în scopul prelegerilor), sub cota 2756, apărută tot la „Jena und 
Leipzig", în 1799, editor fiind Chr. E. Gabler. Cartea face corp comun cu Einlei
tung zu seinem Entwurf eines Systems der Naturphilosophie oder ilber den Be
griff der speculativen Physik und die innere Organisation eines Systems dieser 
Wissenschaft din acelaşi an. 

Din ediţia a treia9, apărută la Hamburg în 1789, Biblioteca Documentară de
ţine, sub cota 2520, un exemplar din opera lui Schelling intitulat;! Von der Welt
sseele, eine Hypothese der hi:iheren Physik zum Erklărung des allgemeinen Orga
nismus (Despre sufletul lumii, o ipoteză a fizicii mai înalte pentru explicarea or
ganismului general). 

Ajunşi aici, dacă întreprindem o evaluare cantitativă a operelor filosofilor 
clasici germani păstrate în colecţiile acestei biblioteci, observi1m că, proporţia re~ 
prezentării pe autori a celor 17 titluri (în 19 exemplare) este următoarea: Kant cu 
10 titluri (în 11 exemplare) din care - dacă includem aici, în afara operelor pu
blicate de Kant şi pe cele publicate de alţii - 5 sînt în ediţie primă; Fichte cu 5 
titluri (în 6 exemplare), din care 4 în ediţie primă şi Schelling cu 2 titluri. 

6 Biografii lui Fichte spun că, acesta, întorcîndu-se din Varşovia, unde fusese 
Hausiehrer (preceptor), s-a îndreptat spre Konigsberg cu gîndul de a-l vedea pe 
Kant. Pentru aceasta, în cîteva săptămîni doar, scrie lucrarea Versuch einer Kri
tik aller Offenbarung, al cărui manuscris îl trimite lui Kant. După întîlnirea avută 
cu el, drept răspuns la solicitarea unui ajutor bănesc, gînditorul de la Konigs
berg recomandă lucrarea spre tipărire editorului său, Hartung, care o publică fără 
prefaţă şi fără numele necunoscutului Fichte. Scrisă în stilul şi după principiile 
Criticilor kantiene, lucrarea s-a crezut a fi mult aşteptata Religie în limitele ra
ţiunii, fapt care îl determină pe Kant să dea o dezminţire în presă. Drept urmarq, 
creşte reputaţia lui Fichte, dar şi nevoia urgentă a unei noi editări (1793) a lu
crării sale, de astădată cu numele fericitului filosof. 

7 Cartea apare ·Ca răspuns la acuzaţiile de at0ism aduse autorului de către 
adversarii săi, în urma publicării volumului Ober den Grund unser.~ Glaubens an 
eine moralische Weltregierung (1798). Ea reUn<'şlf>, în afara răspunsului propriu
zis al lui Fichte şi cîteva materiale suplimenta:·e privim! acc'st co~flict. 

8 E. Brehier, op. cit., p. 683; 
9 Ediţia primită din Von der Weltsseele a apărut în 1798. 
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Chiar dacă la două din aceste cărţi intervalul dintre anul apariţiei 
şi cel al cumpărării este de aproape două decenii, sau că o alta a rămas 
cu filele netăiate, faptul că, din cele 17 titluri 9 sînt în ediţie· primă, iar 
4 în ediţia a douat0, constituie atît o dovadă a vitezei de circulaţie a căr
ţii în epocă spre aceste locuri, cit şi un indiciu sigur privind contactul 
timpuriu al unor transilvăneni cu ideile apusene ale sfîrşitului de secol 
18 şi început de secol 19. 

Dar şirul marilor gînditori clasici germani se încheie cu Hegel (1770-
1831). Din păcate, din operele autorului Fenomenologiei spiritului Bi
blioteca Documentară nu dispune de nici o ediţie. Deocamdată nu ne 
putem da seama de ce, totuşi, s-a întîmplat aşa, cu atît mai mult cu cît 
studenţi de pe aceste meleaguri a avut şi Hegel, dovadă evidentă fiind 
în aces1t sens, prezenţa semnăturii olografe pe o diplomă universitară păs
trată în colecţiHe bibliotecii. 

IOAN OROS 

DIE DEUTSCHEN KLASSISCHEN DENKER IN DEN SAMMLUNGEN 
DER DOKUMENTAR-BIBLIOTHEK VON ZALAU 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser stellt alile Auflagen der deutschen klassischen Denker (Kant, 
Fichle, Schelling) vor, die in den Samm!lungen der Dokumentar-Bibliothek von Za
lău aufbewahrt sind. 

1° Cu o singură excepţie, intervalul dintre primele două ediţii, în cazul de 
faţă, nu depăşeşte un an. In rest, doar 2 cărţi sint în ediţia a treia, iar alte 2 nu 
intră în cauză. 
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